

Отважная в битве, горячая в споре, правдивая в дружбе, крутая в борьбе



НАСТРОЕНИЕ ОТЛИЧНОЕ

Грянула весна, а с ней пришел и Международный женский день 8-е марта. Радостное, оживленное настроение царит в центральной химической лаборатории медкомбината. Да и как ему не быть, если трудолюбие—отличительная черта этого женского коллектива.

Сегодня мне хочется рассказать о тех, кто снискал славу и уважение в коллективе своим трудом.

Прежде всего—это секретарь партийной организации Клавдия Павловна Григорьева. Способный инженер, ударник коммунистического труда, воспитатель молодежи, она к тому же и рационализатор, в этом году уже подала одно предложение. Личный творческий план позволяет Клавдии Павловне умело организовать свою работу, заполнить каждую минуту рабочего времени. Нет, не зря наградили ее значком «Победитель социалистического соревнования 1974 года», медалью «За трудовое отличие».

Только недавно мы чествовали победителя социалистического соревнования за февраль среди коллективов лаборатории—бригаду коммуниста Марии Петровны Коровиной. Мария Петровна успевает все: учиться заочно в техникуме, участвовать в работе цехового комитета, быть агитатором в смене.

Хорошо показали себя наши комсомольцы: творчески, с огоньком, выполняют они любое поручение. Это Ольга Таганова, Люба Абдурахманова, Лена Огаркова и другие.

▲ ПОСТНИКОВА.

Цифры и факты

С каждым годом в СССР растет число женщин-специалистов, имеющих высшее и среднее образование. Из каждого пяти специалистов—3 женщины. Среди инженеров и юристов женщины составляют одну треть, среди агрономов и зоотехников—две пятых, среди учителей и врачей—три четверти. В дореволюционной России 55 процентов женщин, занятых наемным трудом, работали домашней прислугой, 25 процентов — батрачили и лишь 13 процентов работали на предприятиях и стройках.

Свыше полумиллиона советских женщин являются директорами промышленных предприятий, совхозов, учреждений, председателями колхозов.

В настоящее время в СССР насчитывается 825 высших учебных заведений, где обучается 4,6 миллиона человек. Среди них почти половина — женщины. В технических вузах женщины составляют 38 процентов, в экономических—60, в медицинских, физической культуры и спорта—56, в педагогических, художественных, театральных и институтах кинематографии—67 процентов.

Родина высоко ценит и достойно отмечает трудовые заслуги своих дочерей в коммунистическом строительстве.

Есть на войне вторая передовая. Это прифронтовой эвакогоспиталь. Каждодневно, буднично, но не менее яростно ведут здесь бои со смертью люди в белых халатах.

Медсестра Анна Ивановна Белоусова, прошедшая с боями всю войну от маленькой станции Симанчино до Берлина, своими руками утверждала торжество жизни над смертью на этой страшной передовой.

Сколько трагедий хранит она в своем сердце. Десятки, сотни имён стерло беспощадное время, но голоса, молящие перед смертью «пить»,—навсегда остались в ее памяти. Года три после демобилизации не могла спать по ночам: все виделись эти кричащие глаза умирающих.

—Самый трудный период на фронте,—рассказывает Анна Ивановна,—для нас, фронтовых медиков, был под Вислой, в Польше, весной 1944-го. Обе стороны застыли в великом противостоянии по

ГВАРДИИ МЕДСЕСТРА

обеим берегам реки. Наши готовили крупное наступление, а фашисты крепили глубоко эшелонированную оборону.

Дружно и весело жили тогда бойцы. Часто разливалась гармошка в перелесках, раненых почти не было, а мы, девчата, ездили по частям с самодеятельностью. Мы—это Таня Тришкина, Шура Тихонова, Валя Кондрашина и Ася Сергеева. Часто исполняли сурковскую «Землянку». Хлопцы очень любили слушать эту песню, и Таню Тришкину—нашу певицу—всегда вызывали на «бис». Как сейчас ее вижу: маленькая, живая, с непокорными соломенными кудряшками на висках. Все ее называли ласково «Чижик». Шальной снаряд угодил в нее в поле, когда она делала перевязку раненому. Даже пряди волос для похорон не осталось...

Там, под Вислой, для большинства раненых страшен был один бич—газовая гангрена. Хирурги валились с ног, но остановить «Антонов огонь» удавалось далеко не всегда. Располагались мы в сорхавшихся конюшнях знаменитых графов Сандомирских. Смерть от гангрены сеяла там особенно обильную жажду. И часто, вместо ухода за больными, нам, плачущим девчушкам, приходилось заниматься несложными похоронными приготовлениями: выносить тело, заполнять траурные карточки. Зато с отоплением особых хлопот не было. Бочка из-под горючего с выведенной за окно коленчатой трубой превращалась в «буржуйку».

Конец войны Анна Ивановна встретила на территории Германии

ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

Ничто не ценится в нашей стране так высоко, как труд, созидательный, творческий, вдохновенный. На всех предприятиях нашего города в канун праздника изданы приказы, в которых отмечены заслуги лучших женщин-тружениц.

На обогатительной фабрике медеплавильного комбината за успехи в социалистическом соревновании вынесены благодарности передовым работникам—сушильщице Антонине Александровне Даниловой, машинисту конвейера Анастасии Ивановне Чистяковой, растворщику реагентов Надежде Александровне Порошиной, машинисту мельницы Марии Степановне Сунцовской.

Час расплаты близок

Дорогая Мария Федоровна! Разрешите от лица бойцов, командиров и политработников нашей части поблагодарить Вас за то, что вы сумели воспитать преданного сына нашей социалистической Родины, мужественного и храбро сражающегося с немецко-фашистскими захватчиками!

Наше Советское правительство высоко оценило боевые заслуги Вашего сына—Николая Георгиевича Постникова (до ухода в Красную Армию тов. Постников работал председателем Красногвардейского рудкома и был награжден зна-

Наказ

Дорогие товарищи!

Я очень благодарна вам за радостную весть. Ничего другого я и не ждала от своего сына.

Мне 70 лет. У меня 11 детей и 35 внуков. Всех я их воспитала и воспитываю так, чтобы они горячо любили свою Родину, чтобы они жизнь свою не пожалели отдать за нее.

Мои дети — Василий, Павел, Михаил, Юлия и Анна — работают на производстве. Все они сухановским трудом наносят удары подлому врагу. Мои внуки тоже не отстают от старших.

ХРОНИКА ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ

ПИСЬМА С ФРОНТА И НА ФРОНТ

чком «Отличник социалистического соревнования» Наркомцветмета) и наградило его медалью «За отвагу». Получая эту высокую награду, он поклялся до последней капли крови отбиваться с немецкими оккупантами.

Дорогая Мария Федоровна! Усиливайте работу в тылу, а мы, на фронте, станем такими, как ваш сын Николай Георгиевич Постников. Час расплаты над врагом близок.

Батальонный комиссар САНИН.

Матери

Многие из них работают на заводе, девушки учатся на курсах медсестер. Младшие мои внуки — пионеры — хорошо учатся в школе. Упорно работая на полях совхоза, они помогают вам, фронтовикам, скорее разгромить ненавистных фашистов.

Пусть мой сын не беспокоится о своих детях: они растут достойной сменой своего отца. 19-летний Леонид, старший сын Николая, тоже с оружием в руках защищает нашу священную землю. Я сама уже стара. Но я делаю все, что могу,

культуры около 1,5 миллиона женщин награждены орденами и медалями СССР, более 4,5 тысячам женщин присвоено звание Героя Социалистического Труда. За боевые подвиги и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, женщинам вручено выше 1700 тысяч орденов и медалей, а 91 женщина удостоена высокого звания Героя Советского Союза.

Наши матери — это самые умелые ридеры, кривые, гибкие, как поковка кузнеца. Она застала Анну Ивановну на маленьком озере Шпрее, недалеко от Берлина, где группировался очередной состав с ранеными.

Сколько было слез радости, — говорит Белоусова, — думала, что это мой последний рейс. Да задержали до ноября 1945 года. Тогда захватила и окончание военных действий с Японией.

На Анну Ивановну возложены самые мирные обязанности в свете — воспитание малышей. И только боевые награды напоминают всем, какой ценой ей это досталось. Сегодня к ней на прием приходят маленькие Наташи и Сережи, и эти много испытавшие руки фронтовой медсестры так же отчаянно борются за их здоровье, как в те трудные дни войны боролись за жизнь бойцов.

А. ОЛЬХОВИКОВ.

чтобы помочь фронту. Славные рукавицы пошила я для вас, дорогие товарищи!

Семья наша большая. И на фронте, и в тылу все силы мы отдаем на благо любимой Родины!

Мои боевые друзья! Прими-

те мой наказ, наказ матери: смело идите вперед, ни на шаг не отступайте перед наглым врагом! Помните, что вы защищаете нашу святую, советскую землю.

Мария ПОСТИКОВА.

Мы отомстим немцам за все!

— Здравствуйте, дорогая Татьяна Петровна, — пишут гвардейцы. — Благодарим вас за вашего мужа, Семена Евстигнеевича, который в борьбе с подлыми фашистами проявляет образцы отваги и мужества. Пламенный патриот, преданный делу партии Ленина, он с честью справляется с работой по управлению войсками, которую доверила ему Родина. Вы можете гордиться своим мужем!

Не жалея сил, сражается наш батальон против гитлеровских полчищ. Не одну сотню населенных пунктов освободили мы от немецких грабителей и насильников.

Своими глазами мы видели следы зверских расправ, учиваемых фашистами на нашей земле над нашим мирным на-

селением. Мы видели сожженные дотла деревни, ограбленные до последней нитки жителей. Мы видели изуродованные зверскими пытками трупы наших братьев — красногвардейцев, трупы женщин и маленьких детей. И мы дали священную клятву — отомстить кровавым палачам за все преступления, совершенные ими на нашей родной земле.

За успешные действия правительство присвоило нам почетное звание гвардейцев. Это звание мы обещаем носить с честью. Этого требует от нас родина-мать.

Вам, дорогая Татьяна Петровна, и всем красноуральцам мы желаем работать на трудовом фронте так, как громит фашистов отважный воин Семен Евстигнеевич Бельтиков.

Не жалейте своей жизни

Дорогие товарищи, бойцы командиры!

Очень порадовало меня письмо. Я горжусь своим мужем. По-стахановски работал Семен на производстве, как же не быть ему в первых рядах защитников Родины!

Ваше письмо мы прочитали коллективно в том цехе химзавода, где работал Семен. Знайте, что его товарищи на заводе тоже не жалеют сил для того, чтобы помочь вам громить ненавистных фашистов. Четыре месяца подряд хим завод получает передающее Красное знамя ВЦСПС и Наркомхимпрома. Прочитав ваше письмо, рабочие обещали трудиться еще лучше, повышать производительность труда.

Я сама работала на этом заводе 6 лет. Я тоже помогала фронту чем могла. После вас посылаю, сейчас готовлю к отправке теплые вещи. Об одном прошу вас — уничтожайте фашистов беспощадно, не жалейте жизни своей для защиты Родины. Таков ваш МИНИСТЕРСКИЙ НАКАЗ. Передайте его моему мужу, Семену Евстигнеевичу Бельтикову.

Т. БЕЛЬТИКОВА.

ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

Ничто не ценится в нашей стране так высоко, как труд, созидательный, творческий, вдохновенный. На всех предприятиях нашего города в канун праздника изданы приказы, в которых отмечены заслуги лучших женщин-тружениц.

На обогатительной фабрике медеплавильного комбината за успехи в социалистическом соревновании вынесены благодарности передовым работникам—сушильщице Антонине Александровне Даниловой, машинисту конвейера Анастасии Ивановне Чистяковой, растворщику реагентов Надежде Александровне Порошиной, машинисту мельницы Марии Степановне Сунцовской.

Час расплаты близок

Дорогая Мария Федоровна! Разрешите от лица бойцов, командиров и политработников нашей части поблагодарить Вас за то, что вы сумели воспитать преданного сына нашей социалистической Родины, мужественного и храбро сражающегося с немецко-фашистскими захватчиками!

Наше Советское правительство высоко оценило боевые заслуги Вашего сына—Николая Георгиевича Постникова (до ухода в Красную Армию тов. Постников работал председателем Красногвардейского рудкома и был награжден зна-

Наказ матери

Дорогие товарищи! Я очень благодарна вам за радостную весть. Ничего другого я и не ждала от своего сына.

Мне 70 лет. У меня 11 детей и 35 внуков. Всех я их воспитала и воспитываю так, чтобы они горячо любили свою Родину, чтобы они жизнь свою не пожалели отдать за нее.

Мои дети — Василий, Павел, Михаил, Юлия и Анна — работают на производстве. Все они сахановским трудом наносят удары подлому врагу. Мои внуки тоже не отстают от старших.

ХРОНИКА

ПИСЬМА

Член «Отличник социалистического соревнования» Наркомцветмета и наградило его медалью «За отвагу». Получая эту высокую награду, он поклялся до последней капли крови биться с немецкими оккупантами.

Дорогая Мария Федоровна! Усиливайте работу в тылу, а мы, на фронте, станем такими, как ваш сын Николай Георгиевич Постников. Час расплаты над врагом близок.

Батальонный комиссар САНИН.

Группа в областях народного хозяйства и культуры около 1,5 миллиона женщин награждены орденами и медалями СССР, более 4,5 тысячам женщин присвоено звание Героя Социалистического Труда. За боевые подвиги и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, женщинам вручено свыше 1700 тысяч орденов и медалей, в 91 женщина удостоена высокого звания Героя Советского Союза.

— новом амплуа—сопровождала партии с выздоравливающими бойцами домой, на родину. И ужасы смерти мало-помалу стали отступать на второй план. Победа—она была уже рядом, яркая, горячая, как поковка кузнеца. Она застала Анну Ивановну на маленьком озере Шпрее, недалеко от Берлина, где группировался очредной состав с ранеными.

Сколько было слез радости,—говорит Белоусова,—думала, что это мой последний рейс. Да задержали до ноября 1945 года. Так что захватила и окончание военных действий с Японией.

На Анну Ивановну возложены самые мирные обязанности на свет—воспитание малышей. И только боевые награды напоминают всем, какой ценой ей это досталось. Сегодня к ней на прием приходят маленькие Наташи и Сережи, и эти много испытавшие руки фронтовой медсестры так же отчаянно борются за их здоровье, как в те трудные дни войны боролись за жизнь бойцов.

А. ОЛЬХОВИКОВ.

ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ С ФРОНТА И НА ФРОНТ

чтобы помочь фронту. Славные рукавицы пошила я для вас, дорогие товарищи!

Семья наша большая. И на фронте, и в тылу все силы мы отдаем на благо любимой Родины!

Мои боевые друзья! Прими-

те мой наказ, наказ матери: смело идите вперед, ни на шаг не отступайте перед наглым врагом! Помните, что вы защищаете нашу святую советскую землю.

Мария ПОСТНИКОВА.

МЫ ОТОМСТИМ немцам за все!

— Здравствуйте, дорогая Татьяна Петрова, — пишут гвардейцы. — Благодарим вас за вашего мужа, Семена Евстигнеевича, который в борьбе с подлыми фашистами проявляет образцы отваги и мужества. Пламенный патриот, преданный делу партии Ленина, он с честью справляется с работой по управлению войсками, которую доверила ему Родина. Вы можете гордиться своим мужем!

Не жалея сил, сражается наш батальон против гитлеровских полчищ. Не одну сотню населенных пунктов освободили мы от немецких грабителей и насильников.

Своими глазами мы видели следы зверских расправ, учиненных фашистами на нашей земле над нашим мирным на-

селением. Мы видели сожженные дотла деревни, ограбленные до последней нитки жителей. Мы видели изуродованые зверскими пытками трупы наших братьев — красноармейцев, трупы женщин и маленьких детей. И мы дали священную клятву — отомстить кровавым палачам за все преступления, совершенные ими на нашей родной земле.

За успешные действия правительство присвоило нам почетное звание гвардейцев. Это звание мы обещаем носить с честью. Этого требует от нас родина-мать.

Вам, дорогая Татьяна Петрова, и всем красноуральцам мы желаем работать на трудовом фронте так, как громит фашистов отважный воин Семен Евстигнеевич Бельтиков.

Т. БЕЛЬТИКОВА.

Не жалейте своей жизни

Дорогие товарищи, бойцы и командиры!

Очень порадовало меня ваше письмо. Я горжусь своим мужем. По-стахановски работал Семен на производстве, как же не быть ему в первых рядах защитников Родины?

Ваше письмо мы прочли коллективно в том цехе химзавода, где работал Семен. Знаете, что его товарищи на заводе тоже не жалеют своих сил для того, чтобы помочь вам громить ненавистных фашистов. Четыре месяца подряд хим завод получает переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомхимпрома. Прочитав ваше письмо, рабочие обещали трудиться еще лучше, повышать производительность труда.

Я сама работала на этом заводе 6 лет. Я тоже помогаю фронту чем могу. Посылаю вам посыпочку, сейчас готовлю к отправке теплые вещи. Об одном прошу вас — уничтожайте фашистов беспощадно, не жалейте жизни своей для защиты Родины. Таков вам мой наказ. Передайте его моему мужу, Семену Евстигнеевичу.

сердечная в песне и стойкая в горе, советская женщина, слава тебе!

БЕЛЫЕ ФРЕГАТЫ

Поднявшись по тропке на горку, Екатерина Лазаревна Безденежных остановилась, щуря глаза от яркого сияния мартовского снега, пробежала взглядом по этажам. Её дом, как корабль, готовый к плаванию: горделивый, стройный, с белыми парусами стен. Казалось, сейчас он снимется с места и белой птицей поплынет вниз, туда, где стоят на вечном приколе городской гавани его собратья, отделанные за восемнадцать лет искусной рукой штукатура-маляра.

Да, кажется, давно ли это было. Приехала Екатерина Лазаревна в Красноуральск из отпуска из далекого мурманского края, побродила по городу, пригляделась к работе строителей. Понравилось: и дома, и люди. А раз так, здесь и оседать надо,—решила она.

Вскоре вышла замуж. Муж ее, Виталий Степанович, в большом почете в производственном объединении автотранспорта. Ну, а сама она? Нет, не сплоховала. Ударник коммунистического труда. Награждена юбилейной Ленинской медалью, значком победителя социалистического соревнования 1974 года. И все-таки чувствует Екатерина Лазаревна неудовлетворение, недовольство собой. Ведь недавно имя ее занесли в городскую Книгу Почета. А много ли она сделала?

Екатерина Лазаревна вздохнула. Надо спешить. Бригада коммунистического труда штукатурков-маляров дала слово сдать этот дом к двадцатому марта. Все бы ничего, да мешают обычные неурядицы: то не поспевают за строителями нерасторопные газовики, то снимут бригаду на другой объект. Поди успей. А надо. Приятно будет снова посмотреть, как точно назначененный срок загомонят у подъездов суматошные, радостные новоселы, разбегутся по красиво отделанным квартирам взволнованные люди.

Екатерина Лазаревна привычно окинула наметанным глазом стены. Ага, здесь трещина. Стальная лопатка шпателя скровисто заделывает дефектные места. Нет-нет да и глянет по привычке мастерица через плечо, ожидая увидеть жадно следящие глаза ученицы. Жаль, уже пошла работать самостоятельно последняя. Ничего, долго скучать не придется—новую пришлют.

Дело продвигалось быстро, близился конец работе, а ее уже давно ждали внизу.

— Катя! Катерина! Иди быстрей, цехком собирается.

«Ну, сейчас другие заботы начнутся»,—думает Екатерина Лазаревна, выходя на вольный воздух.

Над горушкой торопливо плывут белые паруса облаков, бегут низко, и кажется, что сейчас под этими парусами тронутся и побегут куда-то белые фрегаты домов.

А. ШЕВЧЕНКО.



Вечер был тих и ясен. По сельской улице только что пропылило стадо, за ближайший окоемок леса спряталось уставшее солнце.

Лиза загнала во двор корову и собралась зайти в дом за подойником, как вдруг услышала песню. Чутко прислушалась, улавливая слова:

По первоной дорожке,
по тракту ли,
Все равно нам с тобой
по пути,

в кислородном отделении, баллоны наполнять. Хорошая, чистая работа. Подсоединил шланг, отвернул вентиль, прополкал за давлением, завернул вентиль, отвернул шланг. Просто, быстро и... скучно. Не по мне.

Заскучала Елизавета по просторам полей, по старенькому трактору, потянуло ее к машинам. А тут как раз объявили набор на курсы шоферов. Сдала документы и целых полгода ходила по вечерам после работы на занятия.

Острословы, а они непременно бывают в каждой группе, попробовали было подковырнуть Елизавету, поднять на смех: куда, дескать, конь с

СЧАСТЬЕ ТРУДНЫХ ДОРОГ

До последних дней жизни не забудет Елизавета Петровна первой самостоятельной весны в поле. Конь, покоривший ее воображение, оказался на редкость поровистым.

— Бывало, начнешь заводить,—вспоминает она,— да разве осилить девчонке про-

копытом, туда и рак с клещиной. Но на первых же занятиях выяснилось, что сами они с трудом отличают радиатор от карбюратора. А для Лизы разборка и принцип работы двигателя—пустяк, семечки. Инструктор, и тот проникся к ней уважением, когда узнал,

ПРИЗВАНИЕ



Фаина Дмитриевна работает на швейной фабрике со дня ее основания. Сначала была швеей, сейчас трудится на ремонте и наладке оборудования.

Не женская, кажется, это профессия — механик по ремонту швейного оборудования, но выполняет эту работу Фаина Дмитриевна Галиуллина с большим искусством.

Во время ремонта ударник коммунистического труда одновременно демонстрирует молодым швеям принцип действия машин, объясняет их устройство.

ПЕДАГОГ-ОРГАНИЗАТОР

Большое внимание уделяет внеклассной работе с учащимися учитель школы № 8 Нина Тимофеевна Полигалина. Какое бы мероприятие ни проводила Нина Тимофеевна, оно проходит всегда живо, интересно, увлекательно, потому что классный руководитель 6-го класса Н. Т. Полигалина творчески подходит к организации

по пути,
Прокати нас, Петруша,
на тракторе,
До оконицы нас прокати...

Возвращались с поля девчата, и Лиза ярко представила их разноцветный табунок и тех белозубых парней из МТС, которые непомерно задирали носы, горделиво покачиваясь на железных сиденьях и свысока поглядывая на своих подружек.

Таких, как Лиза, они просто не замечали: нос не дорос. Зато она была тайно влюблена. Ее сердечко в эти минуты целиком принадлежало... трактору. Да, да, тому самому горячему и сильному стальному коню, который, блестя острыми шпорами, легко тянет трехлемешный плуг, выполняет самую тяжелую работу. И, думая о заветном, хотела скорее подрасти...

Но подрасти помешали ей фашисты, а война ускорила исполнение полудетской мечты. Когда один за другим ушли воевать белозубые трактористы, а за ними механизаторы среднего возраста, Лиза набралась храбрости и обрати-

дить, — вся разве осил вернуть русской бригаде. Одна заснула, остальные веревкой поглощены с полем шел.

Бригада, целиком добрый мужчины.

— Вот о теорию смотрятся машины делать, и бригадир, и начнет волей береже он не мог подсказывать.

Нужда девчонки механизаторов в сезон опытными чинами.

— О себе для фронта чего не Елизавета в четыре Короткая заправку,